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T1SZAMTLL
POLITIKAI NAPILAP

NAGYVARAI) febr 19

párt,

rövi- 
nem- 
és a

A közigazgatást ki kell kapcsolni a 
I napi politikából.

Ez dogma, ami nélkül nincs uj 
I csak uj púder régi pártábrázaton.

A mi sok nyomorúságaink oka 
I den három kérdésből fakad. Ezek: a 
I zetiségi 1 érdes, a szocziális kérdés 
I közjogi kérdés,
f A sorrendet nem véletlenül irtani igy. 
f A nemzetiségi kérdés veszélyezteti ál­

lami létünket. Egyelőre, ami legközelebb 
| esik hozzánk, az oláh kérdésre gondo- 
i lók, de a többi nemzetiségi baj is erre 
I a sablonra húzható.
í Az oláhság, ha igazságát keresi, elő- 
| szőr bárányt, vagy tyúkot pakol be s 
I csak azután indul el az igazság után. 
I Nála ez a stempli, melyet minden kere- 
H setére rá kell ütni, hogy jól induljon. 

Kérni nem kell tőle — maga csudálkoz- 
nék rajta, ha el nem fogadnák, amit hoz. 
Tudok rá esetet, mikor az oláh elvette a 
port egy fiskálistól, mert nem fogadta el 
ezt a— bélyeg gyűjteményben nem talál­
ható, de — általános hivatalos stemplit. 
Nyilván azt hitte, hogy ez körmösebb a 
többinél is.

Jó nép ez pedig. Abban a nyomorú­
ságban, melyben intelligens papságával 
együtt él, a magyar, német, régen lá­
zongna már s Amerikából szidná az ide­

t
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valókat. Ez a nép nem megy Amerikába. 
Itt nyomorog, ragaszkodik az ő kukori- 
cza földjéhez s ha pellagrát kap hálásan 
fogadja a küldött búza kenyeret s 
nyugodtan a másik pellagráig.

Jó, egyszerű, kis igényű nép ez, I 
resztény nép, nagy számú nép, ne 
izgatóit nézzük, hanem a népet — 
meg kell nyernünk testvérekül a magyar­
ságnak, belé vezetni a jogviszonyba s 
megszüntetni azt a lealázó állapotot, hogy 
darab számra hajtsák szavazni.

Bizony mondom, mióta pár éve kö­
zéjük járok nyári kirándulásokkor, meg­
ismerve szörnyű elhagyatottságát, sze­
génységet, gyámolittatlanságát, azért ör- 
vendek csupán, hogy nem vagyok 
mert könnyen össze zavarnám én 
faji együttérzés fájdalma mellett, a 
politikához lánczolt közigazgatást a 
gyarsággal. Szegeden ülni pedig nem jó.

Uj párt lesz az, amelyik becsületes 
paktumot tud csinálni a nemzetiségek­
kel. Olyat, mely őket szerves kapcsolatba 
hozza a magyar állameszmével s hűsé­
gükért cserébe, gondozást, védelmet és 
boldogulást nyerjenek.

A szocziális kérdésnek minden foga 
ki volna huzva a nemzetiségi kérdés meg­
oldásával. Ami városi csőcselék lárma 
akadna még, az nem számitana semmit.

A munkás és paraszt szocziálismust 
szintén meg kell oldani egy igazi uj 
pártnak. A bér és munka idő minimum,
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a szavazati jog, a tűzhely védő törvény 
s az adórendszer teljes megoldásával.

A közjogi kérdés csakis 67-es alapon 
volna megoldható úgy, ha ezt az alapot 
nem nenyuljhozzámnak tartanák, mint az 
eddigi 67-es pártok, hanem csak kiásott 
fundamentumnak, melyen magunk Íz­
lése és kényelme szerint építenénk lakást. 
Ehhez az önálló vámterület és magyar 
hadsereg nélkül soha sem jutunk el.

Lesz-e ilyen uj párt?
Én azt hiszem ez nem a Lipótvárosi 

márványos kaszinóból, hanem a szen­
vedő vidékekből fog kinőni. Nem a ban­
dériumokat szervezik majd előre a párt 
alakitó fogadtatására, hanem a nép 
jainak ismerői keresnek rá alkalmas 
zért, ha megértették egymást.

Csak szervező erő kellene előbb,
a különféle bajokban nyögő érdekeltsége­
ket össze hozva s közvetlen tőlük nyert 
impressió szerint rostálgatva, formálgatná 
meg az uj párt programmot, az uj pár­
tot, milyet még nem látott az ország, 
mely nem rá nőne a népre, de ki nőne 
a népből.

Könnyű is, nehéz is uj pártot szer­
vezni. P—y-

ha­
ve-

aki

Az egyházi javadalmakra felügyelő 
bizottság.

A királyi adományozásból egyházi javadal­
mat élvező római és görög-kstholikns főpapok 
elhalálozása után a javadalmi törzsvagyon el-
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A halott-modcll.
Irta: Jeau Bichepin.

Kezében a palettával, szája szögletében 
knrtaszáru pipájával, az elképzelhető legközöm- 
bösebb arczczal Brédisse festő ott állott a vászna 
előtt s csak úgy félfüllel hallgatta a háta mö­
gött görnyedező agg koldust, aki épp azelőtt 
jött be. Időnkint futólagos, visszautasító pillan­
tást vetve a nyűgös vendégre, néha-néha fellob- 
bacó élénkséggel folytatta a munkáját. Vígan 
mozgott az ecset és könnyed, tarka színfoltok 
csoportosultak sorra, olyan lett a vászon, akár­
csak csillámló pillangókból összerakott mozaik.

Semmi kedve sem volt arra, hogy annak a 
sz^rencsétlen, roskadt alaknak odaajándékozza 
s “gyeimét, s a koldus hosszú lére eresztett 
“nynyögését ridegen többször félbeszakítva, 

»eher-pajtásához fordult.
— Ide nézz, Ptvrat! Hát nem tisztára meg• 

lestett muzsika ez Mi ? ? . . .

IBO®HHMBI

í Sirolith

Amire amaz rögtön nagy csodálatot muta­
tott, egyelőre csak annyit vetve oda, hogy: 
.Nem rossz!« — majd bőkezűbben szórta az 
elismerés elragadtatását:

— Persze, hogy muzsika! Valósággal har­
sog! . . . Elbűvölő disszonanczia! Fogatcsikorgató 
harmónia! Elbújhatna tőle Bouguereau is!...

Es egy pillanatra ott állottak az extázis 
lángoló pillantásával a kép előtt, amely a szi­
várvány minden színének a kavargásával kez­
dett csillámlani. Azután tovább folyt az ecset- 
pacsmagolás.

Közben pedig tovább hangzott a rimánkodó 
öreg bágyadt, szomorú hangja, amely csaknem 
érlhetetlenségbd veszett bele a komló bozontos 
szakáliba. Olyan embernek a sajátságos taglej­
tősével panaszkodott, aki magában szokott be­
szélni és azzal a fájdalmas hanggal, amely azo­
kat jellemzi, akik nagyon is jól tudják, hogy a 
beszédük nagyobbrészt a levegőnek szól. El­
mondta, hogy azelőtt modellnek járt el festő­
műtermekbe és a legnagyobb mesterek különö­
sen szívesen használták szenteknek a modell- 
jéfil. Ugyancsak sok olyan képnek ölt ő, amely

fa legkiválóbb tanárok és or- f nci öbeteeségeknél, lélegzöszervek hurutos ba- B 
vosoktól mint hathatós szer : "luiun.. '1
jainál úgymint idült bronchitis, szamarhurut és különösen IclDDcUlOZO Élicl 1 
influenza után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszün- M 
teli az éjjeli izzadást. - Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenként 4.- HgB 
kor-ért kapható. - Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva. . »

F Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

Hl
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a Lnxemboocg-gallőriát ékesíti, tnig az a sze­
rencsétlenség nem érte, hogy egy napon egy 
omnibusz elgázolta. (Hát igen, akkor ő — mint 
mondani szokták — nem volt egészen józan, 
de hát egy pohár borocska csak nem olyan nagy 
vélek tán ?) Azóta persze béna a lába és az­
zal: jó éjszakát az akt-modellségoek I De azért 
a szentek fejét csak lemintázhatják róia, kü­
lönösen pedig kifogástalan Szent Jeromos-arcz. 
Eídicsekedett azután, hogy ő a »Szépmüvésze- 
tek főiskolájának« a virágkorából megmaradt 
eleven tradiczió. S a régi mesterek mégis csak 
értettek valamit a dologhozl Mindannyia tagja 
volt azlnstitut-nek! Dekorált művészek, akiknek 
a képeit ott lehet látni a múzeumokban, tem­
plomokban, sőt még a Luxembourgban is. Igen, 
igen, még a Luxembourgban isi Ilyen módon 
sajátságos összevisszaságban mondta el az agg 
az ő visszaemlékezéseit. Es még mindig ugyan­
azon az egyhangú, vontatott, bágyadt hangon 
dünnyögve, most sem tudta még nagyobb hang­
súllyal kifejezni az ő fájdalmát, s nem tudta 
kellő módon fölkelteni a figyelmet és részvétet. 
ma«a iránt, pedig már azt is elmondta, hogy

y

Ír 
liF A.'í

& ■ vt

’V'

"'T J

>

»

Sí
■ ■

AHS

■W:



2 T 1 BZ AUT O L (41. «■) 1904 február 20

külömtóse, valamint a hagyatékok rendezése 
fölött végelhatározási joggal felruházott, és az 
1881. éai LIX. t. czikk 108. §-a alapján az 
1883. évi április hő 10-én . 13.249 I. M. sz. 
alatt kibocsájtott szabályrendelet értelmében a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter el­
nöklete alatt möködö vegyes bizottság tagjává 
az 1904. évre: az igazságügyi m. kir. minisz­
ter, a vezetése alatt álló minisztérium részéröl 
Gyuldnyi Lajos miniszteri tanácsost, a kir. 
Curia részéről pedig Németh Lajos és Goit 
Ágoston, kir. curiai bírákat, a pénzügyi m. kir. 
miniszter vezetése alatt álló minisztérium ré­
széről Bakonyi Géza miniszteri osztálytaná­
csost, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter pedig lost Gyula, miniszteri tanácsos, 
közalapítványi kir. ügyigazgatőt nevezte ki.

Á bodajki választás
A választás éjfél után két órakor végző­

dött s eredménye lett, hogy a kormánypárti 
gr. Széchenyi Viktor 740, a Kossuth-párti Szé­
tess Ödön 694 és a néppárti Perczel Béla 
1035 szavazatott kapót. Ennélfogva uj válasz­
tás lesz Széchenyi és Perczel között.

Főispán! beiktató
Gróf Haller János főispán beiktatása | 

február 23-án lesz. A főispán fogadására megye- 
szerle nagy előkészületek folynak.

Képviselő jelölés
Az ilyefalvi kerületben a szabadelvüpárt 

részéről 20-án Szentkereszthy Béla báró ár­
kosi nagybirtokost jelölik, ki nagy népszerűség­
nek örvend.

Az orosz-japán háború,
A kínai mozgósítás s az orosz-japán há­

ború veszedelmes fellege, amely kivált Orosz­
országot nyugtalanítja nagyon, egyre sölélebb 
lesz. A kínai császár tizenöt kínai csapatokat 
szállító vonata a határon, tízezer katonája 
Mandsuriában, igen aggasztó jele a — semle- 
gezségnek.

Csak egy izgató szó ott a mandsuriai ha­

táron s a kínai nép gyülölsége az oroszok ellen 
lobot vet megint. S minden jel arra mutat, 
hogy ez az izgató sző mihamarabb elhangzik. 
Kína hátteréből sajátságos alakok kezdenek ki­
bontakozni.

Az bizonyos, hogy a háborn hosszú lesz. 
Ezt nagyon helyesen jósolta meg az orosz kor­
mány kommünikéje. Arányai és jelentősége te­
kintetében páratlanul álló a világtörténelem­
ben. A hadviselő felek tervei pedig ismeretlenek. 
Még az sem bizonyos, hogy a vladivosztoki 
hajőraj visszatérl-e, vagy pedig tényleg elindult, 
hogy egyesüljön a Pekingböl jövő és a kelet­
ázsiai flottával. Ha ez a terve, óriási veszede­
lem fenyegeti. A japán hajóhad számot adott 
már arról, hogy nem engedi az orra előtt a ■ 
•akkbuzásokat.

A japánok különben egyre szállítják partra 
a katonáikat Koreában. Nem zavarja őket 
senki, de még igy is tetemes időre van szük­
ségük, mig megindulhatnak a Jalu-folyó felé, 
ahol megkezdődik a döntő leszámolás.

Ebben az ütközetben halmozódik fel az 
oroszoknak is minden reménysége. Biztosak ab­
ban, hogy itt győzni fognak. De hiszen nemré­
giben még a hajórajuk dicsőségéről is fellengző 
hangon beszéltek még a muzsikok is . . .

Jelentős eseményre tehát talán még egy 
hétig nem igen számíthatunk. Addig gyönyörű­
séggel főzhetjük reflekszióinkat az osztrák-ma­
gyar diplomdczia legújabb zseniális dolgához» 
amolylyel sikerült köznevetségre majdnem kon­
fliktusba keverednie Japánnal.

Goluchovszky jeles nyilatkozását értjük itt 
a delegáczióban, amelylyel kijslentette, hogy 
semlegesek akarunk maradni, de azért jó pén­
zért szívesen szállítanak mind a kőt félnek» 
amit csak kíván. Lovat, fegyvert, torpedót, ru­
hát, lisztet, egyéb eleséget. S miután éppen 
nem valószínű, hogy Japán tőlünk rendelhetne 
valamit, természetes, hogy ezzel diplomácziánk 
Oroszországnak kínálta fel magát.

Természetes, hogy ez nem maradt vissza­
hatás nélkül.

A londoni japán követ kereken kijelentette, 
hogy ha Goluchovszky nem tréfált ezzel a be­
széddel, akkor Japán a Monarchiát is ellenség­
nek fogja nézni s aszerint jár el vele: a hajóit 

elfogja vagy összelövi olt, ahol csak rájuk akad 
A londoni követ kategorikus nyilatkozatának 
egészen igaza is van. S ha nem is kerül a f8 
nyegetés megvalósításra, ez az eset is jellemző 
világot vet a mi külpolitikánkra:

Egyebekben a háború eseményeiről a kö­
vetkező távirataink érkeztek.

A mandsuriai késifllődések
London, február 19. A japán csapatok 

mandsuriai készülődéseiről és partraszállásáról 
szóló hírek amennyire ellentmondók, ép oly 
valószínűtlenek, mert a hareztéri tudósítók 
még Tokióban tartózkodnak. A japán kormány 
pedig a legszigorúbban titkolja a harcz szín­
helyéről érkezett jelentéseket. A japán csapat- 
szállitások rendeltetése helyét ős a japán flotta 
tartózkodását csak a hadvezetésig ismeri. 
Valószínű, hogy a japánok el fogják vágni a 
szárazföld felől Port-Arthurhoz vezető utakat.

Port-Arthur erősítése.

Pária, február 19. A New-York Herald 
jelenti: Port-Arthur helyőrsége félti az. ar­
zenált s azért annak őrségét 2000 fővel szapo­
rították. Egy orosz hajőraj elindult Kórea irá­
nyában. Az orosz szárazföldi csapatok éjjel­
nappal folytatott menetelésben sietnek a Jalu- 
folyó torkolatához. A japán haderő Koangtaun 
ellen támadásra készül. A mandsuriai vasutat 
kettőzött éberséggel őrzik, mert nagy távol­
ságokban a vasútvonal mentőn kínaiak buk­
kantak fel.

Tibeti angol expediczió.
Pétervár, február 19. A tibeti angol ex- 

í pedicziő miatt hivatalos körökben nagy az sj- 
1 godalom Hir szerint a kormány bejelentette 
| tiltakozását a pétervári angol nagykövet utján.

3 A japán torpedóflotta.
London, február 19. A japán torpedó­

flotta az észak-urusazi japán partvidéken ül­
dözi az orosz czirkáló hajórajt. A Geosan kör­
nyékén összpontosított 60.000 főnyi japán se­
reg útban van Mandsuria felé. Újabb jelenté­
sek jsmőt megczáfolják azokat a híreket, hogy 
a japánoknak Csing-vantao mellett sikerült 

i partra szállaniok.

nyolenvankétéves, kőt porontya van egy masza- 
'os pinczelakásbaa. Két unoka, kőt szegény fé­
reg, akik az anyjuk halála után már egy hete, 
hogy felügyelet nélkül fetrengenek a patkányok 
között abban a földalatti odiban. Es csak ezek­
nek a szegény férgeknek a kedvéért határozta 
el magát erre az útra s szánta el magát arra, 
hogy szögreakasztott mesterségét újra megpró­
bálja. Éppenséggel nem felejtette ő még el a 
mesterségét, ami nem is csoda, ha meggondol­
ják, hogy a »régi jó időkben« mennyire össze 
volt ő forrva a festészettel, akinek a képmását 
a Luxembourgban lehet látni, igenis a Luxem­
bourgban! Mindenekelőtt pedig azt erősitgette 
az ő egyhangú, álmos szavával, amely inkább 
monológizálásnak volt nevezhető, hogy még 
most is joggal állhat oda szent-modellnek.

így hangzott a szerencsétlen aggastyán 
hosszú lélegzetű esdeklőse szakadatlanul, a nél­
kül, hogy a kél festő a legcsekélyebb figyelmet 
mutatta volna iránta. Hirtelen abbahagyta az 
öreg.

Ez a hirtelen beállott szünet fölőbresztetle 
a kél festőt, az egyiset álmodozó munkájából, 
a másikat hipnotisus elragadtatásából, s a kor, 
mint egyes fölvillanó lángocskák, az elmondot­
takból szavak és zavaros mondatfoszlányok kap­
ták meg a két festőt. De az öreg szerencsét­
lenségére éppen azok a szavak voltak ezek, 

amelyeket szegény számtalanszor ismételt már, 
s amelyekre legjobban emlékeztek vissza a 
figyelmetlen hallgatók, mint például >a ré.i jó 
jdők«, a »Luxembourg-galléria«, »a pompás 
szentképek«, »Jeromos« és igy tovább . . . Bré- 
disse gúnyos nevetésbe tört ki, a jó öreg orra 
alá tartva palettáját.

— Ide nézz, öreg! De jól ám, vén madár­
ijesztői Nehogy azt hidd, hogy viaszkkal festek! 
Te szent Jeromos!

Pivrat azonban valósággal dühöngeni kez­
dett, amiért igy kiragadták az extázisából és 
lármázni kezdett az öreggel:

— Hordd el magad, te Institut koldusa, te 
elnyűtt szent! Takarodjál! Semmi szükségünk 
az ilyen modellre!

Aztán, mivel az is eszébe jutott még, hogy ( 
az öreg még a »nagy Bouguereau«-t is emle­
gette, gyűlölködve még ezt is hozzátette:

— Már te csak halál-modellnek vagy jó!
Az agg emb r az ég felé emelte karját a 

legnagyobb kétségbeesés kifejezésével az arczán. 
Néhány tagolatlan szó buggyant ki ajkán, de 
bozontos szakaijától alig lehetett haliam, csak 
éppen ajkának mozgását hallották. Közben két 
nagy könnycsepp gördült le az orczáján, amely 
régi elefántcsont sárgás színére emlékeztetett. 
De ekkor hirtelen fölvillant bús sz me valami 

különös pillantással. Mintha ezt akarta volna 
mondani ez a pillantás.

— Igen, igen, hogy az én két éhező por-0 
tyomnak, ott a nyirkos pinezőben, kenyeret sz 
rezzek, akár halott-modell is akarok lenni. > 
igen, akarok.

Es az agg ember teste lassan lesiklott a 
padlóra, olyan méltóságosan s azért mégis 
szelíden mosolyogva, mintha csak egy a 
tragikus hős halálát akarta volna ábrázó m- * 
kőt blazirt néző ellenben azt hitte, hogy az 
tréfálkozik:

— Az ördögbe isi — kiáltott ®r. .u.i 
jókedvűen. — Na nézd csak a ravasz néz J 
NőzdI Nézd! Hitemre, még mindig érti

— Becsületemre, teljesen értil —- e®, • 
Pivrat. — Klasszikus póz, ugy-e? EJ, 
sablőnl

S azzal, még mindig azt gondolva, hogy, 
öreg tréfál, lábát az öreg feje alá dug a, 
felemelje. Mert ugyancsak különös vo - 
hogyan hanyatlott hátrafelé az asg no e 
s ahogy tágra oviit szája a bozontos - - 
között, mint valami szakadék, ásított. 
a kél atelier-czimbora észrevette, Limjik. 
halott-modell, hanem halott fekszik o L
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Angol-orosz konfliktus.
London, febr. 19. Pótervári magántáv- 

iratok szerint az prosz udvarnál és a legfelsőbb 
hadvezetőség köreiben nagy az ingerültség | 
Anglia ellen, a mely nem ugyan nyíltan, de . 
titokban és közvetlen Japán érdekeit támo- í 
gatja. Hír szerint Oroszország Indiában készül | 
kellemetlenségeket szerezni Angliának, ha An- | 
golor.-zág nyíltan ellenséges magatartást tana- ? 
síi an a Oroszország ellen.

London, február 19. Itt nagy az izga- | 
toltság. Az angol válaszjegyzék élessége Pé- i 
térváron is nagy nyugtalanságot keltett, mert j 
hát attól félnek, hogy Anglia kihasználva a ! 
helyzetet- Tibet miatt hadat üzen Öroszor- t 
swgnak. — Londonban ezt ma nem tartják 
kizártnak.

London, február 19. Ma tanácskozás 
volt az orosz nagykövet és az angol gyar- 
matögyi miniszter között, mely másfél óráig > 
tartott, _ Az orosz nagykövet sápadtan s | 
feltűnően izgatottan távozott a tanácsko- í 
zásról. i

Pétervár, február 19. Itt a hír van el- I 
terjedve mértékadó körökben, hogy Anglia és 
Oroszország közt Tibet miatt olyan nagy a
Lszöltség, hogy mindenre el kell készülve 
lenni.

London, február 19. A két állam kö­
zötti feszültség Benkendorf gróf nagykövet 
dezavuálása miatt történt.

A japán főhadiszállás,
Tokio, február 19. A császár tanácsa és 

ndvara valószínűleg e hó 20-án Kiotóba vonul, 
hol átmeneteiig a császári főhadiszállás lesz. 
Innen Hiroshimába mennek, hogy jelen legye­
nek a csapatok hajóra szállásánál.

Kína magatartása.
London, febr. 19. A Reuter-ügynökség 

jelenti Tiencsinből: 15 különvonat indult csá­
szári csapatokkal a határ felé. A csapatok 
Taotajvang parancsnoksága alatt állanak és 
hir szerint Csangjangban, nem pedig Rangjang- 
ban fognak állomásozni. Később valószínű­
leg 10.000 ember Majükttn rezetése alatt 
érkezik Szasakóba.

Újabb torpedók.
Fiume, febr. 19. Az oroszok egy fiumei 

czégnél bizonyos idő előtt nagyobbszámu tor­
pedókat rendeltek, a melyeket most Kronstadtba 
küldtek el. A torpedók ugyanoly gyártmá­
nynak, mint azok, a melyeket a japánok 
Port-Arthurnál használtak.

Spanyolország és a háború.
Hadfid, február 19. (Fabra). Sevics j 

cagykövet meglátogatta a külügyminisztert. | 
Linares hadügyminiszter több újságírónak ki- I 
jelentette, hogy mozgósította a hadsereg ren- I 
delkezésre álló részeit. Bár mimet — úgy­
mond a miniszter — az orosz-japán konflik­
tus nem érdekel, mindenestere készen kell 
állani. A hazafiság kötelességünkké teszi, hogy 
ama területeken, melyeket Spanyolországnak 
katonailag meg kell erősíteni, tartózkodó ma- í 
gatarlást tanúsítsunk. Maara miniszterelnök í 
kijelentette, hogy a hadügyminiszter katonai c 
intézkedéseit az észszerüség parancsa foly- I 
an tette meg, nem pedig Anglia kezdetné- | 
uyezésére. í

A legújabb port aríhuri ütközet.
London, febr. 19. A február 14-ének í 

éjjelén Port-Arthurnál lefolyt tengeri ütközet- í 
ben az oroszok egy torpedó hajót vesztetlek. * 

egész legénység halálát lelte.

London, febr. 18. Tokióból jelentik a 
Standardnak: Az Azagiri és Hajatosi japán 
hadihajók, melyek a legutóbbi éjjeli támadást 
csinálták, nem tértek még vissza a japán 
hajőrajhoz. A két hajó sorsáról semmi hir s 
Tokióban nagyon aggódnak.

Csifuból jelenti ugyancsak a Standardnak 
egy távirat, hogy oda egy kínai hajó érkezett, 
melyen 46 japán sebesült van. Azt beszélik, 
hogy sok kínai sebesült meg.

London, febr. 10. A japánok legutóbbi 
támadása által tönkretett orosz hajónak > Bo­
jarin« a neve. A Bojarint egy torpedó robba­
nása tette tönkre. A japánok még azon az 
éjszakán meg akarták ismételni a támadást, 
de ebben a nagy vihar megakadályozta 
őket.

Vasúti konyha.
Az orosz hadügyminiszter újabban 22 vas­

úti konyhakocsit építtetett, melyek a hosszú 
szibériai vasúton most kerültek forgalomba a 
katonáknak utazás közben való élelmezése czél- 
jából. A k öcsik hossza 16 méter, szélessége 
3 méter. Belsejében 700 embernek meleg 
ételt előállító 3 tűzhely, a nyershus számár« 
1 hütőkamara, 1 élés kamara és a szakácsok 
részére 1 hálófülke van. Ezt a mozgó konyhát 
az elmúlt évben a kurksi hadgyakorlatok alal* 
próbálták ki és kitünően beváltak.

A szárazföldi orosz sereg.
London, február 19. Port-Arthuri távirat 

jelenti, hogy az orosz szárazföldi seregek a 
Jalu mentén teljen számban felvonultak, való­
színű, hogy az első szárazföldi összeütközés ha­
marabb fog bekövetkezni, semmint várható 
volt. Hir szerint az orosz csapatok átlépték 
Korea határát.

15 orosz hadihajó.
Stettin, febr. 19. Tegnap délután négy 

órakor tizenöt orosz hajó ment keresztül a csa­
tornán Kelel-Azsia felé.

Elfogott hírlapíró.
London, február 19. A Daily Mail jelenti 

Sanghaikwanból, hogy koreai tudósítóját Liav 
tong közelében az orosz előőrsök elfogták. — 
A hirlapiró igazolta Kiagát s két nap múlva 
szabadon bocsájtották.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 2 5. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kalb. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

* Nagyböjt! ájtatosságok. Az Üdvözítő 
kínszenvedésének emlékezetére rendelt nagy­
böjt! időszakban erősebben megnyilatkozik a 
keresztény hívek hitbuzgalma; a böjti isteni­
tiszteletek alatt megtelnek a templomok hívek­
kel. Az első nagyböjti szent beszédeket ezúttal is 
óriási közönség hallgatta végig a nagyváradi 
templomokban. Szerdán délután a premontrei 
templomban Besser Hugó káplán, csütörtökön 
délután a várad-velenczei templomban Pálfíy
Béla főreáliskolai hittanár, tegnap, pénteken 
délután a Szent László-templcmban pedig dr. 
Vucskics Gyula plébános tartották meg az első 

nagyböjt! pródikácziókat.

* A törvényszéki elnök székfoglalója. Ma, 
szombaton ünnepe van a nagyváradi kir. tör­
vényszéknek. Elhunyt elnöke Nagy Ferencz 
helyére a király b'zalmából ültetett Bary 
József ma foglalja el hivatalosan elnöki székét s 
teszi le a hivatalos esküt. Az ünnepies aktus 
déli 12 órakor teljes tanácsülés keretében fog 
végbemenői, melyen mint rangban első biró 
Jelenteik István táblabiró fog elnökölni. Az 
elnöki megnyitó után Themleitner Gyula ta- 
nácsjegyzö felolvassa a királyi kéziratot, mely 
Bary Józsefet a nagyváradi kir. törvényszék 
élére állította s aztán az uj elnök leteszi az 
esküt. Az eskü elhangzása után Jelentsik 
István üdvözölni fogja az uj elnököt, ki ezután 
válaszol az üdvözlésre és beszédében bizonyos 
programmfélét is fog nyújtani. Az uj elnök 
működésétől, kinek jogászi képzettsége, mun­
kaszeretete, páratlan igazságossága köztudo­
mású — sok jót várnak és remélnek azok, 
kik az igazságszolgáltatással közelebbi viszony­
ban állanak.

* A villamos lámpák kicserélése. Sok fel­
szólalást hallottunk már azért, hogy az utczai 
villamos izzólámpák körte-üvege megfekete­
dett, füstös. Hát ez igaz, azonban nem szabad 
figyelmen kívül hagynunk, hogy már több 
mint ezer óráig égtek ezek a lámpák, tehát 
a maximális kihasználás határán vannak. A 
felügyelő bizottság gondoskodik róla, hogy mi­
helyt a villamos mű átvétele megtörténik, az 
összes izzókörtéket kicserélik.

* Halálozás. A városi fogyasztási adóhi­
vatal egyik derék tisztviselőjének: Pecsenyánszky 
István ellenőrnek halála széles körben mély 
részvétet keltett. A szorgalmas tisztviselő csü­
törtökön, kevéssel azután, hogy hivatalába ment, 
rosszul érezte magát s efelől panaszkodott bi- 
vatalnoktársainak. Pár perez múlva összero­
gyott s eszméletét vesztette. Kocsin szállították 
haza családjához, az orvosok konstatálták, hogy 
szélhüdés érte. Segíteni azonban már nem le­
hetett s este 8 óra tájban, anélkül, hogy esz­
méletét visszanyerte volna, szerető nejének 
karjai között kiszenvedett. Elhunyta széles kör 
ben részvétet keltett. Sipos Orbán kir. tanfel­
ügyelő sógorát gyászolja az elhunytban. Teme­
tése ma, szombaton délelőtt háromnegyed 11 
órakor lesz a Szilágyi Dezső-utczai gyászháztól. 
A családi gyászjelentés a következő:

Ozv. Pecsenyánszky Istvánná szül. Herczeg 
Flóra, fia István; Pecsenyánszky János, Sípos 
Orbán és családja; Sípos István és neje; özv. 
Herczeg Jánosné és gyermekei, valamint Komá- 
romy János és neje, úgy magok valamint az 
összes rokonság nevében lesújtott szívvel tu­
datják szeretett férjnek, apának, testvérnek, 
unokaöcscsnek, sógornak, vőnek Pecsenyánszky 
Istvánnak élete 49-ik évében, folyó hó. 18-án, 
este 8 órakor váratlanul történt gyászos el­
hunytét. A megboldogult hült tetemei folyó hó 
20-án, délelőtt ’/tll órakor fognak Nagyvára­
don, a Szilágyi Dezső utcza 25. sz. gyászháztól 
a róm. kath. egyház szertartása szerint az ola- 
szi-i sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. 
Az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó hó 
22-én, délelőtt 10 órakor a premontrei tem­
plomban az Egek Urának bemutattatni. Nagy­
várad, 1904 február 19. Áldás és béke ham­
vaira!

* Uj rend a városnál. Évek óla sürgetik 
Nagyvárad város szervezeti szabályrendeleté­
nek átdolgozását, a mostani viszonyoknak és 
szükségletnek megfelelőleg. A törvényhatóság 
egy bizottságot is küldött ki a főispán elnök- 

I tele alatt a szabályzat áldolgozására. A több- 
szőri sürgetésnek végre meglelt a sikere. Dr.



ajtaját nyitva hagyta s egyenesen nekiment 
Jászay Ignácznak, kikapta nyakkendőjéből a 
patkóalkatu, gyémántokkal kirakott 5000 ko­
rona értékű tűjét s rögtön le is akart ugrani. 
Jászay azonban nem veszítette el lélekjelen­
létét, megragadta a katona karját s elvette 
tőle a tűt. Közben Garai is, Fischer is és a 
kocsiban lévő közönség is segítségére siettek 
Jászaynak. A katona, mikor látta, hogy bajban 
van, kirántotta a szuronyát s jobbra-balra 
hadonázva, leugrott a villamosról s eltűnt. A 
megtámadott utasok tegnap délelőtt tették 
meg a följelentést az ismeretlen tettes 
ellen.

♦ A Bémer-téri bodega eseménye. Nagy­
várad egyik legszebb pontján, a Bémer-téreri 
ott disztelenkedik egy pálinkás bolt, mely 
előtt állandóan berúgott, káromkodó, vesze­
kedő napszámosok s gyanús alakok ólálkod­
nak s a leginkább ott sétáló előkelő közönség 
kénytelen sok botrányt elnézni. Tegnap is az 
illető Berger Mór-féle Bémer-téri pálinkamé­
résben, hol szokatlanul élénk forgalom dühön- 
gött a tegnap délutáni órákban, Vadas Sán- I 
dór napszámos Derecskéi Trifon napszámossal 
összeszólalkozott. Szó szót érve annyira össze­
különböztek, hogy Vadas úgy kihajította De­
recskéit az nlczára, hogy ennek feje beszakadt. 
Az ittast is és a sérült, embert is a rendőr­
ség bekísérte, honnan utóbbit a közkórházba 
szállították. — Elvárnánk, hogy ezen botrá­
nyos dolgoknak a város egyik legszebb terén 
való megszűntetéséről a rendőrség kellőképen 
gondoskodna, hogy effajta látványosságtól a 
jóizlésü közönség a jövőben megkiméltessék.

* A posta-altisztek és szolgák köszöneté. 
A nagyvárad posta-altisztek és szolgák segélyző 
és temetkezési egyesületének javára f. évi 
február 6-án rendezett tánczvigalom alkalmá­
val a következő nemes szivü emberbarátok 
gyarapították kegyes adományaikkal az egylet 
tőkéjét:

Asztalos Lajosné (H. K.-Pályi), Algay Ignácz, 
Andriska Károly, Dr. Adorján Emil, Bátory Jánosáé 
(Arad), Bügler Jakab, Batig Ferencz, Balogh Já­
nos, Bánfy Samu, Buhl Emil, Bleyer Antal, Boros 
J., Csigái Lajosné, Dobay Albert, Déváid Mihály, 
Dobozy Irén, Dobosffy Alajos, Déry Endre, Eisler 
Bertalan, Eszenyi József, Ehrlich Ignácz, özv. 
Elemérynő, Csalah Gusztáváé, Friedl és Jőrös,, 
Frenkel Ignácz, Fudally Bálint, Grósz Márton 
Hermann Róza, Huszár Adolf, Hartmann Aladár 
Hödl Romána, Horvát Lázárné, írom és Maimed,’ 
Jung Ferenez, Klein Sámuel, Krausz N. (Rév), Kun 
Adolf, Kunyhóssy Ilona, Krausz Adolf, Klein Mór, 
Kepes Márton, Lőrincz Márton, Lenk A., özv, Léderer 
Dávidnő, Műnk Gábor, Márkély János, Melcher 
Károly, Markbreit Sándor, Munkácsi Sándorné 
(H.-K.-Pályi,) Nadányi Jenő, Neumann Márton, 
Németh Antal, Nagy Zsigmond, Neumann Mór, 
N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N„ N. N., 
N. N., N. N., N. R., Oláry Gyula, Oppenhauser 
József, Preisz Illés, Pribék János, Pénzes Jánosné, 
Pálffy Béla, Paczauer József, özv. Péchy Antalné, 
Pullmann Istvánné, Ragány Józs-f, Róth Henrik, 
Rosenfeld Márton, Rosinger és Székely, Riger Gusz­
táv, Reich Antal, Rigli József, Rothbart B., Ro’.h- 
bart A. Ede, Rothbart Ignácz, Reichard Dezső, 
Rőlich Lajos, Rosenthal Lipót, Rosenczveig Róza, 
Rosenberg Vilma, Simon János, Sipos Istvánnné, 
dr. Stocker József, Sehön Ilés, Shhmutzler János, 
Sonnenvirth Lipót, Stern Lipót, Schönfeld La­
jos, Schwartz Márkusz, Steier Farkas, Stern Gyula, 
Schwartz Miksa, Szabó Dezső, Sztankovits József, 
Sors Sándor, Száhlender Károlynő, Szolnok Ilonka, 
Szirmay és Nagy, Szabó Sándor, Silavetz Mór, 
T. K.-nő, Tátray Sándor, Újhelyi Lajos, Winter 
Káro y, Weiszmayerné, Vargha Lajos, Vaday Jó- 
zsefné, Weisz Gyula, Zboray Gyula 1- 1 K. 
N. R. 1 K. GO fill., N. N. 1 K 50 fill., N. K.
1 K 20 fill., Markovits Pálné 80 fill., Jánosházyné, 
N. N., Mezey János, Végh János GO—GO fill. En­
gel Ignácz N. N., N N. 50—50 fill. Mitteiler 
Ede, Horváth Emánuel, N. N-, Bodnár Mihály 
40—40 fill , N. N. 20 fillér. Összesen 701 K 22 
fillér.

Fogadják a nemes szivü adakozók ezuttil 
ír hálás köszönetűnket. A r ndezőség név ben 
Novak Győr y, pt. segédtiszt egyl. titkár.

Beöthy László főispán a kiküldött bizottságot 
Lbruár 27-re, szombatra hivta össze a város­
házára. A bizottságnak, a tanácstagokon kívül 
Hlatky Endre, Szakoly Tamás, dr. Soványt 
Géza, dr. Stocker József és dr. Dési Géza a 
tagjai. Egyelőre csak a vezérelveket, a kere­
teket állapítják meg. Később aztán az egyes 
ügyosztályvezetők terjesztik elő javaslataikat, 
indokolással.

* Tarcsányi Olga ékszerei. Néhány hónap­
pal ezelőtt történt, hogy az egyik helybeli zá­
logházban egy nő több értékes ékszert zálogo­
sított el. A zálogos előtt gyanút keltettek az 
értékes ékszerek s értesítette a rendőrséget, 
mely a nőnél tartott bázkntatás alkalmával 
több ékszert, talált köztük egyet, a melyen 
lurcsányi Olga színésznő arczképe volt. A 
nő ekkor beismerte, hogy ai ékszerek tulaj­
donképen Tarcsányi Olgáé voltak s ő azokat 
tőle Oroszországban ajándékba kapta. Az ékszer­
ügy mind mostanáig függőben volt, főleg azért, 
mert az Oroszországban tartózkodó művésznő 
nem volt kihallgatható. Tegnap azonban, midőn 
Jurcsányi Olga Kolozsvárott lakó anyját 
meglátogatandó Nagyváradon keresztül utazott, 
kiszállott s megjelent a rendőrségen és éksze­
rei után tndakózódott, hol azokat a rendőrség 
segélyével meg is kapta. A diva nagylelkűen 
kijelentette, hogy nem akar pawaszt tenni il­
lető nő ellen, ki az ékszereken a maga javára 
tál akart adni

* Eszaksarki átázó felolvasása. Pájer 
Gyula északsarki utazó Nagyváradra szándékozik 
jönni, hegy itt előadásokat tartson északsarki 
utazásairól s André gyanítható sorsáról. Pá­
jer Gyula három ízben járt az északi sark vi­
dékén. A polgármesteri hivataltól kért enge­
délyt az előadások tartására. Az előadások 
beléptijdij mellett, német nyelven lenénnek. Kétsé­
ges, hogy megkapja-e Pájer az engedélyt, tekintet­
tel a színtársulatra. Igaz, hogy nagyon nehéz 
a közönséget megfosztani az ily tudományos 
előadásoktól; de legfeljebb egy esténél többre 
nem szabad a közönséget elvonni a szín­
háztól.

* Névváltoztatás. Kiskorú Csanavszky 
József nagyváradi lazos vezetéknevét > Vér­
fest«-re változtatta.

* Eltűnt óra. Fazekas Ignácz, a Bara­
bás kávéház főpinezére a kávéskonyhában 
lévő fiókjában tegnapelőtt este két zsebórát 
csukott el. Tegnap reggelre az egyik óra el­
tűnt a fiókból. Az eljárás folyamatban.

* Drága átránd«lás. Csincsér Sándor deb- 
reczeni bérkocsislegény tegnapelőtt Nagyvá­
radra rándult, hogy a mi városunkban egy jó 
napot csináljon magának. Természetesen ha­
marosan talált czimborára egy itteni bérko­
csis legény személyében, kivel aztán nagyot 
mulatott. Tegnap reggel aztán bepanaszolta 
czimboráját, hogy 40 korona pénzét és egy 
fehér köves arany gyűrűjét ellopta tőle. A rend­
őrség a nyomozást folyamatba tette.

* Rabló a villamoson. Tegnapelőtt este 
hét órakor Budapesten a Muzeuna-körut és Ke- 
repesi-ut sarkán, a nyügoti pályaudvar felé 
menő villamoson rablótámadás történt. Egy 
katona, aki a villamosra már indulásközben 
ugrott fel, megtámadott egy urat s ki akarta 
ragadni a nyakkendőtűjét. Ebből dulakodás
ámadt, amelynek során a katona oldalfegy­

verét is kirántotta. A villamoson lévő közön­
ség segítségére ment a megtámadottnak, mire 
a katona hirtelen leugrott és eltűnt. Az eset 
részletéről a következőket jelenti tudósitónk: 
A teljesen megtelt villamos perronján három 
úri ember állt: Jászay Ignácz törvényszéki 
hivatalnok, Oarai Manó kiadóinvalali tiszt­
viselő és Bischer nagykereskedő. Alig indult 
el a villamos a Kossuth Lajos-utcza sarkáról, 
mikor hirtelen kinyílt az ajtó s egy 44. 
gyalogezredb li katona ugrott föl. A villamos

♦ Aki kertjét szereti, szép viráqo-
kát és kitűnő konyhakerti terménye" 
két akar, az fedezze magszükségletéi Mauth', 
ner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése' 
ben Budapesten, Kottenbiller-utcza 33. a CíÍ0 
idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kiv 
natra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegy­
zék az általánosan ismert, világhírű, kitüőö 
magvakon kívül, még a különösen érdekes és 
meglepő konyhakerti- és virágoknak egész so­
rozatát is tartalmazza. 839"

* Elveszett néhány nap előtt egy előtűnt,i- 
tóra szóló Biharmegyei taKarékpénztári rész­
vény, tegnapelőtt délután a Kórbáz-utczában 
egy arany láncz Szűz Mária képével, »évűi 
tegnap reggel a Premontreiek templomában 
egy pár sötét barna színű öt gombos bőr- 
keztyű. Megtaláló illő ju’almat kap a rendőr­
ségen.

x Ab inflaenaa feltűnésekor — körülbe­
lül 10 év előtt — divatbetegségnek látszott és 
nevettek rajta. Idővel azonban ezt a kéretlen 
vendéget alattomos és veszélyesnek kellett meg­
ismernünk. Veszélyes különösen am« utóbajok 
végett, melyekkel jár. Ezen utóbajok legrosz- 
szabbika a légutak és légzőszervek tarlós hu­
rutja, mely gyakran súlyos tűdőbajjá fejlődik. 
Ajánlatos tehát minden hurutnál, mely az influen­
zából fejlődik, oly szert használni, mely min­
den hátrányos következményeknek elejét veszi. 
Ilynemű kiváló szer a »Sirolin«, kellemes 
ízű, jól emészthető és jótékony hatású syrup, 
melynek alapelemei Thioeol és narancshéj-syrup. 
Ezen kitűnő gyógypráparatum minden hurutnál 
fényesen beválik, meri a legrövidebb idő alatt 
megszünteti s igy nem eléggé ajánlható. 480.

IRODALOM
Kurncz emlékek Törökországban.

A Magyar történelmi társulatnak tegnapi 
közgyűlésén rendkívül érdekes felolvasást tar­
tott Stádeczky Lajos A bujdosó kurucwk em­
lékei Törökországban czim alatt.

A múlt évben Konstantinápolyba és kör­
nyékére rendezett Rákóczi-zarándoklat után 
Szádeczky Lajos néhány társával felkutatta 
Kis-Azsiában Thököly Imre, a kuruezkiraly és 
n<-je, a hőslelkü Zrínyi Ilona, egykori lakóhe­
lyét Ismidt (a régi Nikodemia) vidékén, a »Vi­
rágok mezején«, ahol mindketten életüket vé­
gezték. Hogy hol feküdt az a »Virágok me­
zeje«, arról eddig csak annyit tudtunk, hogy 
két mértföldnyire Ismidttől, a Szent Illés pro­
fét» hegye alatt. Szádeczky bejárván társaivá 
kocsin és lóháton a vidéket, megtalálták a 
helyet Koratepe örmény falu határában, vau­
regényes termékeny kis vidéken, Ismidttől k 
órányira. Megtalálták és lefényképezték Thökö y 
nyári lakának helyét és romjait. A földet e» 
a dűlőt, amelyen egykor állott, ma is Magya 
rok földének nevezik. Felette emelkedik a Ma 
gyár hegy, a háttérben a magas Gök-dag 11 
lés próféta hegye). Alóluk bővizű pisztrango 
patakok folynak alá, melyek egyikét ’’ 
Magyar-patak-nak nevezik. Megtalálták Zrí j 
Ilona kedvelt forrását is a mezei lak koz ' 
ben. A forrástól még nemrég kőnt veze^. . 
mezei lakhoz. A nyárilak környékén szó, 
dohány termelés folyik, s ma is ráillik a ’ ‘ 
rágok mezeje« név, oly szép és termékeny 
dék, melyről remek kilátás nyílik az a 
elterülő ismidti völgyre és tenger-öbölre. ■ 
deczky festői színezéssel és a kegyelet m ' ' 
ségével irja le a szép vidéket, ahol a ku - 
király és neje utolsó» éveit töltötték. 
esés felfedezésével nagybecsű adalékba s 
dagitotta a bujdosó kurnezok vezéréne 
történetét.

Felolvasásának második részében 
és hívei rodostói emlékeiről szólott. E n 
hogyan mentek Konstantinápolyból , ü,(=rainel 
ahol a kormányzó pasa kitüntető figF. n 
fogadta őket. Rákóczi és hívei emlékeit a 
konzulunk és dr. S’.eim, ottani hazánk •'
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Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

SZÍNHÁZ.
TANUGY

va-

EGYESÜLETEK.

Igazságszolgáltatás.

Loam
Mary 
Agatha 
Datherine

állanak
Lingurár

élő­
in ár

a 
ké- 

sza- 
meg-

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

1808: XXXVIII. t.-cz. 25. §-ának a 
iskolákra sér -Irnes magyarázata.
1868: XXXVIII. t.-cz. revíziója, a

Szigligeti-Színház.

Egy tengerésztiszt — — Csatár
Mr. Crichton, Lood Loam udvar­

mestere. — — _ _ Kesztler Ede

nyitotta
el-

Lord
Lady
Lady
Lady
Ernost Wooley, unokaöcscse —
John Treherne. pap — —
Lady Brocklehurst, — —
Lord Brocklehurst, fia

Egyenlőség. Barrie nagyhatású és nagy 
sikerrel szinrehozolt fantáziája kerül ma 
adásra a Szigligeti-színházban ötödször, a 
ismert kitűnő szereposzlásban.

Vasárnapi előadások. Holnap,
.••árnap délután színre keiül a Színházi kép­
telenségek éuekes bohózat, este pedig rendes 
helyárak mellett Tavasz, Strausz J. ope­
rettébe.

itt 
restanczia 

aktákat, 
a személyes szabadság rovására

HKI.YAKAK t Nagypáholy 14 korun i. xlszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másoderneleti ráholy 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 Till. Támlásszék, 2 kor. 
Krkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Hrkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. 
Egy szinlap 20 fill.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Folyószám 142. Bérletszám 131. (páratlan)

Ma, szombaton 1604 február 20-Aa:

a röetönös
egy

böics és nem
ke-

Este 71/, órakor rendes helyárakkal:

Tavasz.
Operette.

Holnap, vasárnap február 21-á i
Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Színházi képtelenségek.
Énekes bohózat.

zolása mellett nézegették meg. Felkeresték a 
magyarok egykori földeit, a magyar csorgó- 
katat, bejárták a régi »masyarok atczáját« s 
a még fennálló régi házakat, amelyek közt 
legérdekesebb a fejedjlem egykori ebédlő pa­
lotája- Ennek régi, művészi ablakai, falfestmé­
nyei, pohárszékei, csibuktartó állványa, a feje­
delem tükörrámája még megvannak, de már 
pusztuló félben, úgy hogy sietni kellene a 
megmentésükkel. Itthon egy Rákóczi termet 
kellene belőle alkotni valamelyik múzeumban. 
A Bercsényi, Csáky házában is szép műemlé­
kek maradtak még fenn: faragott és festett 
faoszlopok, mór stilü színes üvegablakok, ajtók, 
freskók stb. Ezekből egy Bercsényi-termet le­
hetne összeállítani.

Szádeczky felolvasásában szivére köti az 
illetékes tényezőknek, hogy ezek megmentésé­
ről siessenek gondoskodni, mert rövid idő alatt 
minden elpusztul. Leírja azután a Rákóczi ká­
polnáját e az abban fenmaradt reliquiákat. 
Végül beszámol arról, milyen állapotban talál­
ták a görög templomban Bercsényi gróf, Esz- 
terházy Antal és Sibrik Miklós sírjait ős sírkö­
veit. Bercsényi sírkövét felemelték ős asontjait 
o sirládába téve, temették el újra.

Az előadást nagy tetszéssel, zajos tapssal 
honorálta a hallgatóság.

HETI MŰSOR :
Szombap: »Egyenlőség.*
Vasárna: d. u. Színházi képtelenségek, 

este: Tavasz.
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Polgárl-kür Várad-VelencBÓn. Nagy- 
várad-Velenczén Polgári-kör alakult, amely­
nek alapszabályait a belügyminiszter jóvá­
hagyta. Az uj kör elnöke dr. Moskovits 
Mulós.

Tanítók gyűlése. A »Biharvármegyei 
tanítók egyesületének« választmánya a »Taní­
tók Köre« helyiségében ma, szombaton dél­
után 4 órakor gyűlést tart, melyre a tagokat 

'■ utón hívja meg az elnökség.

kóczi 
>ndja> 
jtóbs, 
intnel 
,szlau 
tálán-

Ciigányháboru.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Bronz arczu, \ illogó szemű legények, egy 
*>gész vándor karaván ölt tegnap a vádlottak 
P dján.

Egy társukat megölték a kóbor fiuk 
a Báródi hegyek közt, Karácsony éjsza­

kán.
A bőkeség ünnepén ott fenn az irtatlan 

ungetegben kiütött a czicánybáboru a 
bor legények kél karavánja közt.

Lingurár Tógyer négy társával Felsevázs 
■ - t ussal és Serbán Péterrel kántálni indultak 

kanalas tótokhoz. Vígan dévajkodva ballag- 
■k sz erdei utón, mikor a farkaspataki ut f>-

Lingurár Mihály bukkant elő az erdőből 
’sőgéve! és öc csővel Lisiliévcl.

Ök is kántálni indultak. A két ellenséges 
viszonyban élő testvér igy az éjszakában ta­
lálkozva, alkalmasnak találta a pillanatot, hogy 
megmérkőzzenek éietre-halálra.

Összecsaptak s a testvérek közül Lingu- 
Lieilie halva maradt az avaron.
Emiatt a testvérgyilkosság miatt 
biráik előtt Lingurár Tógyer ésma 

Mihály.
A mai tárgyalást reggel 9 órakor 

meg Millye Gyula, az esködtbróság 
nöke.

A tárgyalás folyamán beigazolódott, hogy 
Lingurár Lisiliét szándékosan ölte meg Tógyer 
bátyja. Az esküdtek tehát szándékos emberölés 
bűntettében mondották ki bűnösnek Lingurár 
Tógyert. A marasztaló verdikt alapján az eu- 
küdtbiróság 5 évi fegyházat rótt a vádlottra, 
mely ítélet ellen vádlott védője semmieégi pa­
naszt jelentett be.

A személyes szabadság. A buda­
pesti királyi ügyészség egyik kiváló vezetője 
a személyes szabadságról a következő figye­
lemreméltó nyilatkozatot tette:

— Amióta az uj bűnvádi eljárást életbe­
léptették, a foglyos ügyek száma körülbelül 
50 százalékkal kevesebb, mint anoakelőtte 
volt. Es ez nagyon üdvös dolog az igazságszol­
gáltatás szempontjából. Ezelőtt ha a rendőrség a 
gyanúsítottat letartóztatta, két nap után »a 
nyomozás sikere érdekében« nyolez napi ha­
lasztást kért arra, hogy a foglyot beszállíthassa 
a törvényszék fogházába. Ez a kérelem csak 
olyan formai dolog, mert a rendőrség kívánsá­
gát sohasem tagadták meg s ha. talán azt meg 
is ismételte, igy aztán a gyanúsított ember 
tizennyolcz napig fogva volt már és a letartóz­
tatás kérdő ébe még miudig nem szólt bele 
sem az ügyészség, sem a bíróság. Mikor aztán 
végre átkerült az ügy a törvényszékhez, 
nem egyszer megtörtént, hogy sok 
miatt hónapokig hevertették az 
ami mind 
ment.

Ma egészen megváltoztak a viszonyok. A 
rendőrség minden körülmények között tartozik 
letartóztatott egyént 48 órán belül a törvény­
székhez átszállítani és itt aztán az ügyészség 
15 napon belül indítványt tesz a fogvatariás 
kérdésében. A vizsgálóbíró gyorsan határoz és 
ezt a határozatot nemcsak a vádtanácshoz, 
hanem a királyi táblához is meg lehet feleb- 
bezni. Természetesen ez a gyors eljárás jelen­
tékenyen apasztja a foglyos ügyek számát, mi­
vel gyakori eset, hogy a fogvatartás még 
lel adóztatás idejében indokolt, egy héttel 
sőbb azonban már nem egyéb, mint a 
mélyes szabadság korlátozása, vagy 
sértése.

Efjyeiilőség
Fantázia.

SZEMÉLYEK.

— — — Szathmáry Árpád. 
) — K. Kápolnay I.
) leányai —- Agneliy Írón 

Berlányi Vanda. 
Szőke
Szarvasi Sorna
Benkő Jolán 
Deésy Alfréd

A Kath. Tanügyi Tanács ülése.
A Katholikus Tanügyi Tanács f. évi feb- 

, ruár 25. napján délelőtt 9 órakor, Budapesten 
A Szent-István-Társulat tanácskozó termében 
ülést tart, a következő tárgysorozattal:

1. A nagyméltóságu püspöki kartól érke­
zett leiratoknak bemutatása.

2. A katholikus tanító- ős tanitónőképzők, 
valamint a katholikus elemi iskolák átdolgozott 
tanitástervének elfogadása. Előadók: Guzsvenits 
Vilmos és Dreisziger Ferencz.

3. A kath. tanító- és tan tónőképzők, vala­
mint a kath. elemi iskolák »Rendtartási sza­
bályzatáénak javaslata. Előadó: Ember Károly.

4. A kath. kántoriamtól: egyesületére vo­
natkozó javaslat. Elő idó: Szokoly István.

5. Az iskolai óv közben adandó szünetek 
egységesítése.

6. A kath. népiskolai intézetekben haszná­
landó tankönyvek bírálása szabályzatának ja­
vaslata.

7. Az 
hitvallásos

8. Az 
tanítók fizetésének rend->zese, a Unitói nyugdíj­
törvény kérdésébm teendő javaslatok.

9. A Kath. Tanügyi Tanács központi iro­
dájának költ égvetóse.

10 Indítványok.
Budapesten, 1904. február 10.

Dr. Steinberger Ferencz, 
n.-váradi kanonok, a Tanács elnöke.

Hői gazdasági Iskola Kassán.
Társadalmi és közgazdasági tekintetben 

egyaránt kiváló fontosságú intézetet alapit a 
kassai Orsolya-szüzek zárdájának fejedelem­
nője, Lipcsey Viktória. Ez ax intézet a maga 
nagyszabású feladatával magasan kiemelkedi; 
a napi hírek szürke rovatából. Sokat beszél­
nek és írnak mai nap nálunk az u. n. feminiz­
musról, de a sok beszéd és irás meg sem 
közelíti azt az eredményt, melyet egy fenkölt 
gondolkodású nőnek eszméje ős 
megvalósításra kész akaratereje tettekben 
csapásra megteremt. A míg 
bölcsfejüek azon vitatkoznak, hogy a női 
resHképessőg, hol, hogyan és mily mértékben, 
érinti és hátráltatja a férfi kenyérkeresőket 
addig, egy nemesen gondolkozó szív és elme 
házat, hagy ne mondjuk, palotát emel, a női 
munkakészségnek, melyben me felelő tén/ezők 
közreműködése mellett a női munkaképesség­
gel harmoiiáló foglalkozást találnak mind-
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Beszéde végén pedig figyelmezteti az 
. uralkodóházat Kossuth Lajos 1849-thi 
i debreczeni detronizáló indítványára s 
: állítja, hogy Magyarországon ez ma is 
i közhangulat s úgy adjanak Magyarorszag- 
' nak hadsereget, hogy a debreczeni indítvány 
I keresztülvitelére adnak erőt.

A delegáczió elnöke Klilmannt rendre- 
utasitotta e feltevésért.

Orosz-japán háborúhoz. 
Vilmos császár a czár szövetségében!

Párif*, február 19. (Saj. tud. távir) 
Pétervárról táviratozzák, hogy hétfőn egy 
német vezérkari tiszt járt a czárnál Vil­
mos császár levelével, melyben Anglia vi- 

• selkedéséről tárgyal a német császár 
s felajánlja a czárnak barátságát Anglia 
ellen.

‘ Pária, febr. 19. (Saját t. táv.) 
Európa vezető politikusait a hatalmak uj 

í csoportosulása s érdekösszeköttetése fog- 
lalkoztatja.

Pétervár, február 19. (Saj. t. t.) 
! Oroszországban nőttön nő az Anglia 
í iránti ellenszenv.

Hol lesz a döntő mérkőzés.
Koppenhága, február 19. (Saj. t. t.) 

Alexejev nagykövet katonai attessé uj- 
ságirók elölt úgy nyilatkozott, hogy ja- 

i pánoknak minden ellentétes hírek da- 
j czára eddig föltétlenül számottevő si- 
; kereik voltak s nagy előnyük, hogy az 
t első diadalok lelkesedésüket tetemesen 

fokozták. Bizonyosra vehető, hogy Eszak- 
i Koreában a japánok partra szállítják 
j seregüket, de ütközet Koreában a terep- 
■ viszonyok miatt nem igen lesz. A döntő 
i csata színhelye valószínűen a Mandsu 
j határokon, vagy Mandsuriában keres- 
: hető.
| A legborzalmasabb mészárló öldöklés 
j várható, mert az orosz katona nem ki- 
I méli ellenfelét, lemészárolja s rabolva 

pusztít, ha diadalmaskodik.
j Peking, február 19. (Saj. tud. táv.) 

Az oroszok elvannak készülve, hogy 
Port-Arthurt elvesztik s a japánok partra 
szállanak. Bizalmuk a szárazföldi sere­
gük fölényében van s igyekeznek kedvező 
terepviszonyu helyre scenirozni a mér­
kőzést.

A Japánok szervezkedése.

Tokio, február 19. (Saj. tud. távir.) 
A mikádó elrendelte, hogy az állam­
kincstár összes aranykészleteiből pénzt 

: verjenek.
A mikádó ma fogadta azokat az 

angol tiszteket, akik az uj hadi hajókat 
; hozták s jelenlétükben adta át harczba 

induló ezredeknek az uj hadi lobogókat.

Elpusztult orosz ezredek.
Amerikai lapok írják, hogy a Bajkál 

tavon megkezdett vasútvonal lerakása 
meghiúsult. Ugyanis a tó közepén, ahol 
1447 méter mély, mintegy 200 méter­
nyire megrepedt a jég s a vasút épí­
tésén dolgozó utász-ezred és a már 
ide szállított vasúti ezred javarészben 
vízbe fűlt, elpusztult.

azok a szegény leányok, a kik arra rmtalva 
vannak; valamint a vagyonos osztály azon 
leánygyermekei ír, kiket a józan szőlői aka­
rat a valláserkölcsi, zenei és nyelvismeretben 
színvonalon álló úri műveltség mellett az 
osztályrészököl jntott vagyonnak okos meg­
tartására és gyarapítására kioktattatni óhajt.

Tekintsük csak meg közelebbről a női 
gazdasági iskolának munkiitervezetét főbb ága­
zataiban. Gyakorlati ütőn sajátíthatják ni*jd 
itt el a háztartási munkákat, u. m.: takarítást, 
vasalást, mosást, főzést, sötést, befőzést, var­
rást, kötést, stbiket. A tulajdonképem gazda­
sági munkakörből kiemeljük a konykakerlé- 
szetet, a virág- és gyümölcstenyésztést, a ba­
romfitenyésztést, tejgazdálkodást és annak jö­
vedelmező mellékágait, selyemlenyész őst és 
méhészetet, zöldség és gyümölcs feldolgozását 
és értékesítését stbit. E röviden odavetett vo­
nások is híven tárják fel azt a nagyszabású 
hatáskört, melyet e kiemelkedő intézmény be­
tölteni hivatva lesz. Az intézet a szép hassa­
nak a legegészségesebb részén, az Orsolya-szü­
zek csermely-uti 15 holdas parkjában nyer el­
helyezést. Az épület arányáról felvilágosítást 
ad a nagy, közgazdasági czélt szolgáló eszmérr 
szánt egy negyedmilliós Összeg. Az intézetet 
80—100 növendék befogadására tervezi* inter- 
nátussat egybekötve.

Ennyit mondhatunk nagyjában a magas 
czélt szolgáló eszméről. Hogy a szép eszme 
méltán megérdemelt sikerrel is nyújthassa 
áldásszerü kihatását, más tényezőkön múlik. 
Bizton hisszük és reméljük, hogy a magas 
kormány, a nagyon érdekelt Kassa sz. kir. 
város és megye, a nagy közönség és ezek 
közölt különösen a szü'ők oly arányú érdek­
lődéssel, a czélt elősegítő buzgó áldozatkész­
séggel jönnek segítségére a Felsőmag y a ror- 
szágon valósággal úttörő intézménynek, mely a 
legszebb jutalma lesz a tervezőnek, Lipcsey 
Viktória fejedelemasszonynak.

NYUTTÉR

TAVIRATOä
Kirohanás Magyarország ellen az 

osztrák delegáczióban.
BéCS, február 19. (Saj. tudós, táv.) 

Az osztrák delegáczió mai ülésén Klil- 
mann delegátus hevesen kikelta hadügy­
miniszter ellen, hogy Magyarországnak 
messzemenő engedményeket tett. Nem 
szavazza meg — úgymond, — a költ­
ségvetést, mert osztrák pénzen nem akar 
magyar hadsereget neveltetni. Inkább 
adjanak önálló hadsereget a monarchia 
mindkét felének s állítson hadsereget 
Magyarország a saját költségén.

A spanyolok mozgósítanak
Madrid, február 19. (Saj. tud. táv.) 

A spanyol hajóhadat mozgósítják s ez 
alkalomból a spanyol hadügyminiszter 
nyilatkozatot tesz közé, hogy bár Spa­
nyolországnak nincs semmi érdeke ve­
szélyeztetve az orosz—japán konflik­
tussal, de kötelességük azokat a ponto­
kat megvédeniök, melyek Spanyolország 
birtokai.
Héderváry mint a király személye 

körüli miniszter.
Bécs, február 19. (Saj. tód. táv.) Egyik 

bécsi újság írja, hogy Héderváry gróf egyp- 
tomi utjából visszatérve elfogadja a király 
személye körüli miniszteri tárczát.

A háború tanúja.
Szeged, február 19. (Saját tud. távir.) 

Bacsányi Fischer Miklós vezérőrnagy holnap 
indul Pétervárra, honnan a czári kihallgatás 
után a szibériai vasúton Vladivosztokba, az 
oroszok főhadiszállására utazik.

Háború a Balkánon.
Páris, február 19. (Saj. tud. táv.) A 

pótra hosszú jegyzéket intéz az európii hatal­
makhoz, melyben elmondja, hogy a Balgát 
zavargások tovább nem türhelők s a reform­
ier vak kivihetetlenek s a bolgár határon a 
lázongók kész hadserege áll s három ponton 
minden pillanatban fenyegető támadásnak van 
kitéve Törökország. A porta tehát okosabbnak 
véli a zavarokkal tovább nem kísérletezni. 
Kijelenti, hogy 250.000 embere talpon áll s 
most már csak a történendőket várja, s egy­
ben kijelenti, hogy a hatalmakkal erre vonat­
kozólag tovább nem hajlandó tárgyalásokba 
bocsátkozni.

Követelőző tótok.
Korpona, február 19. (Saj. tud. táv.) Kor- 

por,a város közgyűlésén a tót városatyák kö­
vetelték a tárgyalások tót nyelven való foly­
tatását. E vakmerő követelés fellázította a ma­
gyar városatyákat s a polgármester megta­
gadta a tótok arczállau követelését s kijelen­
tette, hogy nem engedi a magyar állameszme 
megsértését, mire a tótok tüntetőleg kivonultak 
teremből.

A mecklenburgi nagyherczeg 
elutazott.

Bécs, február 19. A mecklenburgi nagy- 
herczeg tegnap este fél 10 órakor Visszauta 
zott Schwerinbe. Mivelhogy a nagyherezeg « 
utóbbi nyolcz napbzn inkognitó időzött i , 
elmaradt a hivatalos búcsutisztelgés. (M.

Macedóniai hirer
Konstantinápoly, február 18. Az , ősz. 

trák-magyar nagykövetségen ma volt ® 
őrséget ujjáalkotó bizottság kilenczedik gJ 
lése. A jövő ülést szombaton tartják.

Konstantinápoly, február 16. 0
jelentések szerint a macedón bizottság 
rozta a felkelők ruházatának megváltoztat» ■ 
— Hir szerint két banda tört be Küszte“snli 
nél török területre, Bulgária állítólag ™ 
kocsikat és lokomotivokat vásárol csapa. 
litásra. Húsz komitácsi indult Kelet-Ruim 

Kozlidjába. -aUnté-
Cettinje, február 19. Ideérkezett J 

sek szerint zavarognának » kaza-kolesii
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hatnedán lakók és megtámadták a kereszté­
nyeket, kik közül többeket megöltek és meg­
sebesítettek. Prozellane lakossága hir szerint 
megtagadta az adófizetést. Azt hiszik, hogy vé­
res jelenetek várhatók.

Konstantinápoly, febr. 19. Ezideig nem 
nyert megerősítést Semsi basának Djakovába 
való bevonulásáról szóló hir. A porta azonban 
arról biztosit, hogy a mozgalmat rövidesen 
elnyomják.

Konstantinápoly, febr. 19. Tegnapelőtt 
Gogyzeben a Mürihovo-hegyaégben, Mouasztir- 
tól keletre, nizámok és egy komitácsi banda 
összeütköztek. A bandának tiz tagját, köztük 
a banda főnökét is, megölték. A csapatok 
veszteségét nem ismerik. A napokban Floriná- 
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ban katonát és Kasztória mellett 
keresztényt, köztük egy papot is megöltek 
komitácsik. Az utolsó időben ismét látni 
maczedóniai bizottságok tevékenységét a mo-
nasztiri vilajetben. A Kaza—Perlepeben Ton- 
csbv és Petrov vezetése alatt összegyűltek a 
visszamaradt bandafőnökök. A főgyülés, mely 
a tavaszra vonatkozó határozatokat fogja hozni, 
csak Szarafov visszatérése után lesz. Periepé­
ben öt kisebb bandát szerveztek 15—20 tag­
gal. A reznei kerületben is bukkantak fel ki­
sebb bandák. Kaza Florinában és Kasztóriábna 
is mozgósítások vannak.

Elpusztult tengerészek családjainak 
felsegélyezése.

Fiume, febr. 19. Az Achille, Klekk és 
Petőfi nevű hajókkal elpusztult tengerészek 
családjainak felsegélyezésére Feszt Kálmán 
min. tan. elnöklete és báró Roszner Ervin fiu­
mei kormányzó védnöksége alatt több száz 
tagú bizottság alakult. Az akczió részleteinek 
intézésére több albizottságot küldtek ki.

|||j REGÉNYCSARNOK

. Miért
& kis ...

Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 67

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)
Irta: Max Pémbertoa.

A leány nem felelt mindjárt, hanem mint 
aki valakire gondol, azt kérdezte:

— Hol vannak a többiek? . . 
jött csak maga? . . . Hol hagyta azt 
a kis mister . . . mister . . .

— Ah, mister Dolly Venni? — 
elmosolyogva. — Jó helyen van az, 
és ha tudta volna, hogy találkozom önnel, 
bizonyosan meghagyta volna, hogy szívből 
köszöntsem a nevében. Megmonddom azt is, 
hogy hol van, lent a pinezében, a gépház alatt 

szóltam 
kincsem;

Gyár: NYERGES UJFALU (Esztergomm.) Sürgőnyczim: Eternit Budapest. Telefon 12--92,

ETERNIT-PALA

és nincs semmi baja. De most ön is mutassa 
meg, merre Tan a Czerny ur szobája; s aztán 
ha beszéltem vele, majd fölhívjuk a kis Dollyt 
is. Higyje el, nagy utat tett az a fia, — és 
csupán csak azért, hogy önnel találkozhassék.

Ez a beszéd szemmel láthatólag tetszett 
neki de én nem engedtem időt, hogy felelhes­
sen rá, hanem igy folytattam:

— Mister Czerny azt hiszem, itthon ran 
most és itt laaik, ugy-e ?

— Igen, igen, — felelte a leány.
Meg is mutatta, hogy a szobái ott vannak 

a széles folyosó végében, mely a vaskapu mö­
gött kezdődött; de úgy megdöbbent arra a 
gondolatra, hogy én oda megyek, s úgy fülelt 
minden neszre, hogy legott láttam, mennyire 
retteg értem, ha csakugyan Czernyhez akarok 
menni.

— Hol van öreg barátom, a derék Clair. 
de-Lune? — kérdeztem hirtelen, ösztönszerüen
— Melyik részében lakik ennek a tündérszép 
városnak? . . .

Rosamunda elsáppadt erre a kérdésre és 
sóhajtva mondta:

— Öh, mister Begg, a szegény Clair-dc- 
Luuet megbüntették, mert segített önökön a 
szigeten. Most nem is szabad kijönnie a szobá­
jából. Mister Czerny nagyon haragszik és látni 
se akarja őt. Hogy juthatott eszébe önnek 
is, hogy ide jöjjön? ... oh, hogy is lehette 
ezt ?

— Ej, ej, kincsem, — szóltam könnye­
dén, — csak nem kell úgy ijedezni. Engem ne 
féltsen a kisasszony! Ahogy idejöttem, úgy visz- 
sza is megyek; — sőt többet mondok ... el­
viszem önt is, meg az öreg Clair-de-Lunet is,
— föltéve, persze, hogy Dolly Venn még min­
dig tetszik önnek . . .

A leány habozva hallgatott, majd, mintha 
csak most jutott volna eszébe, halkan igy fe­
lelt:

— Most Benno Regnarte a kapus, de ő 
elment vacsorázni és nálam hagyta a kulcso­
kat ... A kormányzó nem tudom, hol van. 
Lehet, hogy a yach'ján, lehet, hogy a szobájá­
ban . . . Oh, mily borzasztó ez, mister Beggl
— mily borzasztó! Meglássa, hogy soha többé 
el nem eresztik!

— Ha úgy megszerettek, hát Isten neki!
— mondtam vidáman. — De ezt különben 
meglátjuk, kedvesem. Mert a hajósok sokszor 
olyan csávából is ép bőrrel szabadulnak, ahol 
más ember-fia ott hagyja a fogát. De megpró­
báljuk, mindenesetre megpróbáljuk.

Ezzel megfogtam a leány kezét és gyön­
géden tartottam vagy egy perczig. Annyi bizo­
nyos, hogy gyönyörűség volt ránézni, — olyan 
volt, mint a festett kép és nekem még szebbé 
tette az a nagy szorongás és aggodalom, mely 
az arczán tükröződött. Tudtam, hogy voltaképen 
a kis Dollyt félti, — de még igy is jól esett, 
hogy a Dolly kedvéért engem is sajnál.

(Folyt kör.)

Osztrák hitel 
Magyar hitel

É rtéktőzsde
Budapest, febr. 19.

— — — — — — 688.50
— — — — — — 749.50

Állam vasút 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

694.—
488.—
585.25

Búza októberre 
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt. 
Zab ápr. 
Káposzta,

Határidők.
Budapest, febr. 19.

— 7.86
— 7.88
— 6.26
— 6.B0
— 5,90
— 11.90repcze, aug.

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 19O4.febr. 19-én.

Magyar aranyjáradék 4'0 — — — — - 
Magyar koronajáradék — — — — — - 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ •/» — - 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/e"/o — -
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból - 
Maygar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — - 
Horváth szlavón íöldtehermeutési kötvény — - 
Magyar nyeremé.ny-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papirban — — — — -
Osztrák járadék papirban — — — — -
Osztrák járadék aranyban — — — — -
Osztrák korona járadék — — — — -
sztrák államsorsjegyek — — — — — 
Osztrák magyar bank részvény — — — -
Magyar hitelbankrészvény — — — — -
Osztrák hitelintézet részvény — — — -
Párisi vista — — — — — — - -
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — -
Németbirodalmi márka — — — — -
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — -

116.75
96.25
88 50
97.40

98.

204
160

98.80
99.50

118 —
98.50

147. -
1600.—

730.50
622.—
621.—

19.05
117.20
240.22
95 35
23.43
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Dr. VÜCSKICS GYULA

Vértisztitó tea.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir. udv. 
szállító urnák Neunkirchen, Alsó-Ausztria.

Hogy kétségtelenül szükség volt egy 
jó és hatásos vértisztitó teára, azt bizo­
nyítja egy ilyen szernek előállítására tör­
tént számtalan kísérlet. Wilhelm Ferencz 
gyógyszerésznek szakismeretei alapján sike­
rült ilyen vértisztitó teát a leghatásosabb 
alkatrészekből összeállítani; teájában nem 
kevesebb mint 30 különböző alkatrész van, 
mely különös eljárással állítható elő.

Ezen tea hatásáról csúznál és kösz- 
vőnynél számos gyógyult köszönőlevele 
tanúskodik. Csak gróf Butschin-Streitfeld 
grófnő, alezredesné köszönőlevelére utalunk.

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és drogueriákban. 348.
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„TISZÁNTÚL“ 
politikai és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 

Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

zetési ára:
Nagyváradon negyedévre . • 5 koron
Vidéken » . . 6 >

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a lat szert kaik, lelkészi hivatalok számára egrházhatéságilas Jóváhaiyott követet nyomtatványok ű IU*i wí.*» ■ | UnnAYvnoi Inlrkrrnláo i rvcrwrzA ir/A r» v vrn»

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek anyakönyve, diósgyőri 
Megholtak papíron.
Megtértek
Eltértek
Bevétel j templomszámadáshoz.
Kiadás J
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászon
Hivatalos level» levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

papíron.

I Esperest látogatás jegyzőkönyve.
Esperest gyűlés jegyzőkönyv .
Jelentési alapítványokról.
Év jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.

i Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
táblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők
Szent Vt.'cze Intézet kiadásában meg­

jelent b. e, NCGALL JANOS szerkesztette 
hitbuzgalml munkák:

(Director instituti etiom sacra assignat pro pretio 
libellomm.)

j Krisztus követése. 80 fillér,
I 8, 12, 16 korona.
S Ligouri Szent Alfonz Vezér- 
g könyve. 3 korona.
I Boldogasszony követése. 2 ko- 

róna 40 fillér.
I B. Skupuli Lörincz Lelki
! Harcza. 2 korona.
I Szeráf Bangók Szent leré-
í. siótól. 2 korona 40 fillér.
| Keresztény Vezérczikkek. 2
< korona.
| Az Urangyala, fűzve 2 kor.
| Liliomszálak, fűzve 3 kor.
| Csarnok, 3 korona.
I Szent halmok, 3 korona.
I Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle
| liturgikus könyvek:

B. Breviárium, Afissale, Ponti- 
k cGÍe Rituale etc.

Szent László nyomda
elvállal és készít:Ízléses kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

ruí.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a cör. szert, kath. lelkészi hivatalok számára főhatósági! ag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
?revf,eli í számadás-ivek. 
Kiadási j
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ]
Egybekellek ' anyakönyvi kivonata. 
Megholtak j
Esperest látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Kereszteltek 1
22. Egybekeltek
23. Megholtak )

Anyákönptk'it lLőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivctalts tu iiiiiíi. uíljípirrk. névjegyül. lughivók, körlevelek s más nyomdai szakba vege 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

1. Inform atio papi özvegyekről s ár­
vákról.
2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Keresztellek) tö di,isgyö,i

!«■ ck I papíron.
11. Megholtak |l

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

anyakönyvi másolata.

Nyomdai müintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetménye:. 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj y ^yek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gy ászj elentések, 

lovt.pcipirok és borítékok 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KOIYVNYOMUTömöntöde.
Disz és mükönyvkötészet.

Vonalzó intézet.
Ruggyanta helyes20 

gyártás.
B


